
溆浦县公安局财务管理制度

为全面贯彻落实中央、省、市、县关于过“紧日子”要求，进一步加强我局财务管理工作，严肃财经纪律，坚持预决算管理，切实做到阳光理财，在当前财政状况日趋紧张的形势下确保公安工作正常运转，报请局党委研究决定，制定2024年度财务支出管理制度。

支出管理要严格按照《会计法》及财政相关政策规定审核把关，做到励行节约，管理有序，多办实事。

1、全局统筹公共支出项目：

（1）工资及福利费支出 工资（由队管中心负责核定，如有异动情况须在当月15日之前开据通知单通知指挥中心警务保障组，由警务保障组负责发放。）、工会费、基本医疗保险费、生育保险费、工伤保险及工伤人员医疗费（基本医疗费管理按医保局规定执行。因侦察破案、追缉逃犯、抢险救灾等而发生的医疗费用由队管中心提出意见，党委研究确定属工伤后，由公费列支）等。

（2）培训费 由政工部门通知、安排的民警培训、跟班学习、外地维稳以及局长、政委批准的其他业务学习、培训、外地维稳，其费用按文件规定核报。

（3）宣传报道费及县局统一征订的报刊杂志费

（4）机关外线办公电话、外网网费

（5）县局机关公用水费、电费，办公费（机关办公用品由警保统一采购，各部门由指定报账员按需领取。）
（6）服装费、单警装备费

（7）应由局统一开支的鉴定、送检、试剂、技术消耗和在押人员体检等费用

（8）市外、专项行动、专案出差须书面形式报请分管局领导、分管财务局领导联审，如遇紧急情况须由办案部门负责人电话向分管局领导及分管财务局领导报告，并及时填报差旅系统，逾期不报者将不予公费报销。其开支范围：差旅费（其中住宿费、火车、高铁、飞机票,以实际发票按财政规定标准限额报销。特殊原因超限必须事先向分管局领导及分管财务局领导报请，结账时凭书面申请由领导逐级审批后方可报销，否则超出部分自负）、网上追逃奖金。原则上不再预付经费出差。

（9）装备、固定资产购置费

 (10)维修、基建支出  8000元以下的维修项目，由指挥中心警务保障组安排人员核实后，报告主管财务局领导、局长审批；8000元以上(含8000元）需上报县机关事务中心审核后方可维修；10万元以上一事一议，由局党委集体研究决定按程序办理，决定后原则上不增加预算。

(11)社会性的扶贫等一些不可预见性开支

   （12）车辆维修及保险费用按《溆浦县公安局车辆管理办法》执行。

   （13）技术类维护费用 采取购买服务的方式，由指挥中心警务保障组负责审核，按程序报批。

   （14）物业管理费 物业公司提供人员和负责管理，县局机关厨师、保洁、保安人员以及派出机构厨师纳入物业公司，由物业公司负责考核管理。

（15）公务接待费  对符合公务接待的对象，各部门严格厉行节约，按标准对口接待。公务接待必须凭接待依据（公函）填写公务接待申请表，报请分管局领导及分管警保局领导审签同意后，由各部门在规定限额标准内自行安排；全局性的公务接待，由警务保障组依规负责接待。公务接待原则上安排在本局食堂就餐。

2、各部门、派出所核定指标内经费开支项目及核定标准：

(1)全局各部门、派出所经费支出实行预算管理。

(2)各部门视具体情况进行分类，总体原则：①基层高于机关；②实战高于综合。

(3)机关各部门核定指标内经费由以下几部分组成。（各单位具体经费见附表）

a、油料费  不参与报账由警保根据实际需求充值，每台车辆年充值额度为1.8万元，超出部分需逐级报请领导批准。

b、怀化市内差旅费

c、其他（如人口管理大队、巡特警、看守所、拘留所食堂伙食费等）

(4)派出所核定指标内经费由以下几部分组成。（各所具体经费见附表）

a、油料费

b、办公业务费（怀化市内差旅、办公、水电等）

c、食堂及业务招待费用

d、物业管理费

（5）乡镇派出所经费统一由中心所核报，按所在辖区派出所年初预算指标予以报销。

（6）警务室经费管理：全局共设11个城区警务室。指挥中心警务保障组根据防控中心对各警务室的考核结果，按月将经费核拨到警务室所在派出所。

3、各单位核定指标内经费核付：由指挥中心警务保障组对各室、所、队经费按月均衡支付。各单位必须确定一名财务内勤负责报账事务，报账日期根据实际情况由指挥中心警务保障组下发通知，为期三天。报账人员于报账日前收集好本单位所有支出票据，经各单位负责人签字，报局指挥中心警务保障组负责人、本单位分管局领导、分管财务局领导、财务领导小组审批后，交财务人员审核列支，其他人员所持票据指挥中心警务保障组均不予核报。

四、纪律与监督

严格依法罚没，依法收费，落实收支两条线。任何单位和个人不得乱罚没、乱收费，严禁私设小金库、座支、截留、挪用、私分罚没收入和规费收入及其他非税收入；严禁虚报、冒领、不按规定报帐；严禁违规发放奖金、津补贴。机关纪委、督察、警保、法制等部门要定期或不定期开展监督检查，发现违法、违规等问题，要及时依纪依规依法查处。

本制度由指挥中心警务保障组负责解释，从2024年1月1日起执行；原制度与本制度相抵触的，按本制度执行。
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