
 溆浦县统计局2019年专项统计调查经费

绩效自评报告

 为了加强专项统计经费等费用的资金管理，提高资金使用效益，根据我县财政局专项资金绩效评价的有关要求，我局认真开展了2019年专项资金绩效评价工作，现将评价情况报告如下:

一、项目基本情况

（一）项目概况

紧紧围绕"提高统计调查能力，提高统计数据质量，提高政府统计公信力"，按照统计调查工作会议精神，以提高统计调查数据质量为中心，以提升统计调查服务水平为目标，认真落实各项统计调查任务。具体内容包括农业、工业、能源、建筑业、房地产开发、服务业、固定资产投资、贸易、人口等调查。通过调查取得全县经济、社会、自然环境各方面的统计数据，对全县国民经济、社会发展、科技进步和资源环境等情况进行统计分析、统计预测和统计监督，向县委、县政府以及有关部门提供统计信息和咨询建议。

（二）项目绩效目标

贯彻执行国家统计工作的方针、政策和法律法规，完成统计基层调查任务；组织开展有关县情县力相关专项调查；为制定政策、编制国民经济和社会发展规划提供统计资料，对全县国民经济、科技进步和社会发展等情况进行统计监测；为县委县政府及相关部门提供统计信息及咨询建议。

（三）项目实施情况分析

1、资金的到位及使用情况 

2019年我局专项统计调查经费50万元，全部用于商品和服务支出。
2、项目组织及项目管理情况

统计专项调查工作经费根据统计事业发展规划和年度重点工作任务统筹安排，主要用于调查工作中发生的办公费、印刷费、劳务费、会议费、培训费、差旅费等。要求项目资金必须专款专用，严禁虚报、冒领、截留、挤占、挪用。
专项统计调查工作制度建设按照《2016年统计年报和2017年定期统计报表制度》开展各项统计调查。日常检查监督管理上，县统计局各业务股室平常通过网上审核和实地调研的方式对各专项统计调查工作进行实时地督导和检查，每项统计调查工作结束后各业务股室根据国家、省、市统计局颁布的各统计专业考评办法，结合溆浦县实际工作情况，对各专项统计调查工作进行考评验收，就这样通过完善的检查管理体质确保了各项统计数据的完整真实有效。

二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价目的：进一步规范财政资金管理，强化部门责任意识，切实提高财政资金使用效益。

（二）绩效评价工作过程

1、评价依据

根据《湖南省人民政府关于全面推进预算绩效管理的意见》（湘政发〔2012〕33号）、《湖南省预算绩效管理工作规程（试行）》（湘财绩〔2013〕28号）、《溆浦县预算绩效评价管理办法》（溆政办发〔2016〕69号）的绩效评价办法，通过我局组织成立项目绩效评价工作小对项目的预算、项目任务书和绩效指标完成情况进行小结自评，经项目组成员充分讨论后形成项目绩效自评小结报告。 

2、选用评价指标和评价方法的原则 

共性指标主要评价财政支出项目的共性方面，它是每个评价对象都必须采用的指标。包括项目管理、财务管理和目标完成度三大项指标构成。个性指标是评价财政支出的产出效益，按照该项目分为四类指标，每一类指标又由若干个明细指标构成。　


三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

评价小组对项目绩效目标、管理制度、组织管理情况、项目完成情况、社会经济效益等情况对项目进行综合评价，对各项指标进行综合打分，2019年支出绩效打了88分，评定结果为良好。

四、项目主要绩效情况分析

（一）项目经济性分析

在项目预算控制上单位财务部门监管，及时按计划和进度使用经费，严格执行支出进度计划。在项目预算节约上，各人员在使用经费时，提前通知，提出经费使用要求及工作完成进度情况材料，确保不超过当年预算。

（二）项目的效率性分析

专项统计调查所有工作全部按计划要求的时间完成。2019年预期工作目标全部完成。

（三）项目的效益性分析

2019年专项统计调查年度工作按计划目标全部完成。

五、存在的问题及建议


经过本次绩效自评，我局认为专项资金财政支出管理方面存在以下问题：专项业务费支出账务处理时相互调配使用，没有体现各项业务支出明细。

在今后的工作中，我单位将大力加强人员培训，提高业务人员素质，加强督查指导工作，防数据质量问题的出现。开支过程中严格执行预算，完善开支手续，严格执行政府采购，提高经费开支的规范性。                                                    
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