
溆浦县教育局2020年度普通高中公用经费

绩效自评报告

一、项目基本概况

1.项目概况 

普通高中公用经费是指保证普通高中学校正常运转、在教学活动和后勤服务等方面开支的费用。开支范围包括:教学业务与管理、教师培训、实验实习、文体活动、水电、取暖、交通差旅、邮电、仪器设备及图书资料等购置,房屋、建筑物及仪器设备的日常维修维护等，其中教师培训费按照学校年度公用经费预算总额的5%安排用于教师按照学校年度培训计划参加培训所需的差旅费、伙食补助费、资料费和住宿费等开支，不得用于人员经费、基本建设投资、偿还债务等方面的开支。
2.项目绩效目标

保证我县普通公办高中学校正常运转、在教学活动和后勤服务等方面开支的费用。严格执行专项资金管理制度，确保专款专用，不断改善办学条件，发挥资金的最大使用效益。

二、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1.项目资金到位情况分析

该项目年初预算为861万元，决算为853.2万元，预决算偏离度为1%，主要偏离原因是该项目为据实结算。该专项资金按照学校运转要求安排，拨付按学校需求进度进行，到年底资金已全部下达。
2.项目资金使用情况分析

2020年，我县用于普通高中公用经费853.2万元（普通高中学生8532人，标准1000元每生每年），其中上级资金597.24万元、县本级资金255.96万元。涉及学校6所，分别用于溆浦县第一中学346.6万元、溆浦县第二中学183.2万元、溆浦县第三中学120.3万元、溆浦县第四中学36.4万元、溆浦县江维中学84.5万元、溆浦县圣达学校82.2万元。
3.项目资金管理情况分析

2020年该项目所有资金实行专款专用。项目支出均有相关的授权审批，资金拨付严格审批程序，使用规范，会计核算结果真实、准确。项目单位建立健全项目实施预算方案、财务管理制度和会计核算制度，此次绩效评价过程中未发现有截留、挤占或挪用项目资金的情况。
（二）项目实施情况分析

1.项目组织情况分析

此专项工作已于2020年完成，完成了年度绩效目标。项目的日常管理工作均按照我单位相关管理制度执行，建立了工作有计划、实施有方案、日常有监督的管理机制，工作取得了较好的成效，效能得到了提高，获得了社会公众的好评。

2.项目管理情况分析

县委县政府高度重视教育发展，成立由分管副县长任组长的工作领导小组，明确各职能部门的职责和任务。各普通高中学校分别成立了相应的机构，分管领导直接抓，日常工作专人抓，从而在全县形成了一级抓一级，层层抓落实的工作局面。县教育局及相关学校制定出一系列管理文件，做到目标明确，责任到人，为项目建设提供全面的制度保障。

（三）项目绩效情况分析

1.项目经济性分析

该专项资金853.2万元，全部用于我县6所普通高中学校的公用经费支出。严格控制各项支出成本，严禁超范围、超计划、超规模，厉行节约，充分提高了资金使用效益。

2.项目的效率性分析

（1）项目实施进度

该项目是按照学校运转的需求逐步进行，到2020年底已全部完成资金投入。

（2）项目完成质量

项目计划落实后，我局积极组织实施，项目完成质量好。

3.项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

该项目涉及的6所学校2020年已正常运转渡过，在教学活动和后勤服务等方面的费用支出得到了有力保障，预期目标已完成。

（2）项目实施对经济和社会的影响

该项目实施后，既保证了学校开展日常教育教学活动所需的基本开支，又适当安排了促进学生全面发展所需的活动经费开支，更为教师营造了一个安全舒适的育人文化环境，有力的保障了教育教学安全，对提高当地教育教学质量、树立学校良好形象等方面都有着直接作用和重大意义。

三、项目后续工作计划

该项目涉及的6所学校公用经费已全部投入使用，后续将逐步完善工作制度，提高资金使用效益。
四、综合评价情况及评价结论

该项目从可持续发展角度而言，整体发挥的社会效益明显，在保障学校正常运转的前提下，最大程度便利了教师的教书育人条件，经评价小组综合分析，项目评分95分，评价结果为优。

五、主要经验做法、存在问题、改进措施和建议

（一）主要经验做法

对该财政专项资金，我们根据资金到位及使用情况，及时、详细地造帐登记，向社会公布资金使用情况，并接受县、市财务部门的检查、审核。

（二）存在问题

项目组织实施后，该专项资金已全部安排到位，初步实现了既定的年度绩效目标。但是与上级部门的要求还是存在一些差距，主要原因是县级财力十分有限，尽管县委政府重视，但能够投入的资金仍非常有限，导致在资金需求方面还是存在缺口。
（三）改进措施

我局将进一步加强学校财务人员业务培训，提高其业务操作水平，严格执行专款专用的财务制度。

（四）建议

争取中央、省级项目资金的投入。
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