2023年度非税收入拨工作经费

绩效自评报告

一、 项目基本概况

（一）项目概况 

非税收入是指除税收以外，由各级政府、国家机关、事业单位、代行政府职能的社会团体及其他组织依法利用政府权力、政府信誉、国家资源、国有资产或提供特定公共服务、准公共服务取得的财政性资金，是政府财政收入的重要组成部分。

（二）项目绩效目标

确保镇政府正常运转，完成县委、县政府交办的工作，2023年度非税收入任务10万元,拨非税收入工作经费6.71万，解决我部公用经费不足的问题，促进了非税收入征收，为非税收入的征收提供了保障，较好的促进了经济发展。

二、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1.项目资金到位情况分析

该项目年初预算为10万元，实际决算支出为6.71万元。该专项资金年底已全部下达。

2.项目资金使用情况分析

2023年，我单位税收入拨工作经费6.71万元，该笔经费全部用于发放干部职工年终奖金。截止2023年12月31日，该项目资金已全部下达。

3.项目资金管理情况分析

该项目所有资金实行专款专用，项目支出均有相关的授权审批，资金拨付严格审批程序，使用规范，会计核算结果真实、准确。建立健全项目实施预算方案、财务管理制度和会计核算制度，此次绩效评价过程中未发现有截留、挤占或挪用项目资金的情况。

（二）项目实施情况分析

1.项目组织情况分析

此专项工作已于2023年完成，达到了年度绩效目标。项目的日常管理工作均按照我单位相关管理制度执行，建立了工作有计划、实施有方案、日常有监督的管理机制，工作取得了较好的成效，效能得到了提高，获得了社会公众的好评。

2.项目管理情况分析

项目目标设定依据充分、明确、合理。项目实施过程中，遵循先考察、调研，再根据实际情况制定相应的措施。实现了项目管理与过程管理的有机结合。

（三）项目绩效情况分析

1.项目的经济性分析

本项目资金6.71万元，全部用于我单位行政执法等管理工作的正常开展。在安排资金计划时，我们充分运用现代科学的规划、设计手法，结合项目实际状况，进行合理分配，以确保2023年我单位各项工作平稳运行作为根本宗旨和最终目的的同时，最大限度的减少项目预算成本，并通过成本比较的方式，对项目成本进行控制，有效节约了成本。

2.项目的效率性分析

（1）项目实施进度

该项目到2023年底已全部完成。

（2）项目完成质量

项目计划落实后，积极组织实施，进度快，项目质量好。

3.项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

该项目涉及的6.71万元资金计划已下达到位，预期目标已完成。

（2）项目实施对经济和社会的影响

该项目实施后，为我单位行政执法工作的顺利开展提供了有力保障，提高了财政资金的安全高效性。促进我单位各项工作更加规范化、常态化、精准化。

三、项目后续工作计划

该项目涉及的资金正常支出，后续将逐步完善工作机制，提高资金使用效益。

四、评价情况及评价结论

该项目从可持续发展角度而言，整体发挥的社会效益明显，能在很大程度上保障我单位执法等工作正常开展，确保各项工作平稳运行。项目评分97分，评价结果为优秀。

五、主要经验做法、存在问题、改进措施和建议

（一）主要经验做法

为使项目资金发挥实效，进一步确保我单位执法工作的稳定，我单位严格按照绩效目标的要求，成立了领导小组和指导小组，做到职责分明，任务明确。同时，从经费使用和分配、到各项工作的过程管理，实行全程指导和督查，做到务实、公开、透明，优质高效的完成各项责任目标。

（二）存在问题

绩效评价工作水平有待提升。

（三）改进措施

加强学习培训进一步提高绩效评价工作方式、方法，将已完成的所有工作绩效成果充分体现出来。

（四）建议

市财政局继续加强对各部门申报项目的指导，使项目编制更加符合绩效评价相关要求，适时开展培训，提高各部门、实施单位对专项资金使用绩效评价工作，重要意义的认识，牢固树立绩效管理理念。
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