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均坪镇加强预防一氧化碳中毒防范
工作方案
           为做好我镇2022年度加强预防一氧化碳中毒防范工作，确保人民群众生命财产安全，根据省市县关于加强一氧化碳中毒防范工作会议精神，结合我镇实际制定本方案。
一、工作目标
在岁末年初严寒季节期间，做好预防一氧化碳中毒工作是事关人民群众生命安全的一件大事。各村（社区）、各单位要在镇党委、政府的领导下，紧密配合、通力合作，对广大居民开展宣传教育，提高群众的自防能力和自查意识，实现2022年度“宣传检查工作全覆盖、无死角，不发生一起伤亡事故，不发生一起安全责任事故”的工作目标。
二、组织领导
在镇党委政府领导下，成立均坪镇预防一氧化碳中毒工作领导小组(以下简称领导小组)，由镇长舒鹏任组长，副镇长罗俊任副组长。国土所、应急办、派出所、行政执法大队、社会事务中心、卫生院、中心小学、中学、供电所、市监所等主要负责人为成员，同时成立督导组，强化对各村（社区）落实工作责任的督查检查。领导小组下设办公室，由应急办向光红担任办公室主任，具体负责本辖区预防一氧化碳中毒督导检查协调等工作。各村（社区）、各单位比照镇里模式，由村（社区）党支部书记任组长，成立由相关部门参加的预防一氧化碳中毒工作领导小组，建立工作机制，严格落实属地责任。
三、时间安排及工作重点
时间安排:从2022年1月4日至2022年3月31日。
一是各村（社区）成立预防一氧化碳中毒领导小组，制定工作方案，组织召开动员部署会；
二是对用煤（柴）火、燃气取暖户的调查摸底，建立底数台账;
三是组织开展全镇集中宣传日活动，各村（社区）、各单位要针对本辖区取暖户分布情况，开展集中宣传教育。要求做到入户见面宣传全覆盖，隐患排查整改全覆盖，台账记录全覆盖。各村（社区）、各单位要在1月10日下午下班前将隐患排查的底数台帐和明细表、宣传检查情况总结上报镇应急办。
四、工作措施
(一)开展隐患排查，建立底数台账。各村（社区）、各单位应当摸清掌握本辖区使用民用烧柴取暖、燃气等户数、人数，建立预防一氧化碳中毒基础台帐和明细表，并及时更新。
(二)规范检查程序、严盯隐患整改。检查中要当场填写隐患通知书，盯问题限期整改，并进行复查。对拒不整改的，要做好工作记录，留有证明材料，同时上报有关部门通过联合执法予以查处。入户宣传检查要留存影像或视频资料，确保工作落到实处。
(三)多方参与，预防一氧化碳中毒。发挥帮扶干部、驻村干部、村支两委、党员干部等力量，积极参与预防一氧化碳中毒宣传教育，对广大群众的宣传引导，鼓励邻里互助，开展群防群治。
(四)多渠道、全方位宣传教育。一是媒体网络宣传。利用微信公众号、电子屏等方式播放预防一氧化碳中毒宣传片等方式进行宣传。二是集镇集中宣传。利用宣传车、横幅、标语、“村村响”广播有针对性地向取暖户进行宣传。三是入户走访宣传。结合本次安全生产敲门行动入户宣传，向农户讲解一氧化碳中毒的危害，发放预防一氧化碳中毒的宣传折页等宣传品，确保宣传工作贴近群众，深入人心。
(五)严格开展事故倒查工作。发生一氧化碳中毒死亡事故或疑似一氧化碳中毒死亡事故，要立即、如实上报事故情况、死亡人员等情况，并及时反映工作进展情况；一旦发生一氧化碳中毒事故后，公安、卫生、安监等有关部门应立即赶赴现场，按照程序开展抢救、事故调查、善后维稳、查漏补缺等工作，最大限度地减少人员伤亡，避免形成社会热点问题；对因取暖或使用家用热水器不当造成的一氧化碳中毒死亡事故，镇党委、政府组织相关部门逐件倒查，追究相关单位和责任人的管理责任，后果严重的，依法追究法律责任。
五、工作要求
(一)统一思想，提高认识。各村（社区）、各单位要对预防一氧化碳中毒工作予以高度重视，及时传达部署，确保各项防范措施落实到位。
(二)明确职责，落实责任。各村（社区）、各单位要指定专人负责台账收集及录入《排查表》电子版。各村（社区）干部要按照分片原则，负责管辖生产队的入户排查和隐患整改工作。
(三)掌握信息，及时上报。各村（社区）、各单位要按照方案要求的时间节点及时上报工作信息。对发生的一氧化碳中毒事故，工作中的突出情况和疑难问题要随时上报。出现漏报、瞒报、不及时上报等情况的，将追究相关单位和人员的管理责任。
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