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三江镇人民政府

关于印发《湖南省第十二次党代会期间安全

保卫和信访维稳工作方案》的通知

各村委会，辖区内各企业，镇属各单位：

现将《湖南省第十二次党代会期间安全保卫和信访维稳工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

                                      三江镇人民政府
                                      2021年11月20日  

湖南省第十二次党代会期间安全

保卫和信访维稳工作方案

根据湖南省第十二次党代会安全保卫和信访维稳工作动员部署电视电话会议精神以及11月19日全县省十二次党代会期间安保信访维稳工作会议上郑湘书记的指示要求，11月22日至29日为湖南省第十二次党代会特护期，三江镇为做好特护期间安全保卫和信访维稳工作，制定本工作方案。

一、总体目标

    围绕“六个严防，一个确保”(严防影响国家政治安全和社会稳定的重大事件，严防暴力恐怖袭击和个人极端暴力事件，严防规模性群体性事件和滋扰事件，严防重大治安事件和网络安全事件，严防重大疫情事件和失泄密事件，严防较大以上安全生产事故，确保绝对安全、万无一失)工作目标，坚持守土有责、守土负责、守土尽责，以强烈的政治责任感全力以赴做好湖南省第十二次党代会期间安全保卫和信访维稳各项工作，确保全镇社会大局和谐稳定。

     二、组织实施
经镇党委、政府研究，决定成立湖南省第十二次党代会特护期安全保卫和信访维稳工作小组，由镇党委书记邹锡华同志任组长,党委副书记、镇长肖煜中同志任第一副组长，政法委员胡永洪同志任副组长，其他党政领导、所有部门负责人及学校校长、卫生院院长、敬老院院长为成员,加强对安保信访维稳工作的组织领导和统筹规划。领导小组下设办公室,由胡永洪同志兼任办公室主任，信访专干奉浩然、向贰肖任副主任具体负责相关业务,做好统筹协调、情况掌握、检查指导和总评等工作。各村要成立相应的安保信访维稳工作小组,统筹组织开展好本辖区安保信访维稳工作,形成上下一体、步调一致、密切配合、整体联动的安保信访维稳工作组织指挥体系。

    三、工作措施

（一）全面排查摸底。严格落实管行业就要管稳定的工作要求，各部门和责任单位以及各村委会要开展一次涉稳隐患大排查，组织对重点场所、重点群体、重点人员、重点物品存在的安全隐患开展拉网式排查，最大限度地把各类风险隐患排查出来，做到“底数清、情况明”。一是司法所牵头紧盯非法集资、非法贷款、私募基金、企业债权等领域潜在风险，特别是要做好 “湘中源”、“神鹤”等投资受损群体的信息收集和风险研判，有效防范处置各类涉稳风险。二是由退役军人事务服务站牵头，对军队退役人员政策落实情况进行排查，加强退役军人相关政策法规宣传，加强困难群体帮扶关爱，持续深入开展退役军人矛盾问题“百日攻坚”化解活动，从源头减少影响稳定问题的苗头隐患。三是由派出所牵头，深入开展枪支弹药、民爆物品、危险化学品和烟花爆竹等涉稳风险排查整治，对涉枪弹、涉危爆线索，严格落实100%查证。四是由应急办牵头，各学校自查，做好原民办教师、代课教师和幼师等利益诉求群体稳控工作，密切关注“双减”工作涉稳风险隐患，持续开展涉校学生安全问题专项整治，强化风险排查和源头化解。五是由综合执法大队牵头，积极排查道路运输、水路运输等领域涉稳风险，及时掌握出租车、农村客运班线涉及群体涉稳动态，切实维护交通行业安全稳定。六是由信访办牵头，健全网上涉稳风险监测预警体系，积极有效调控网上重大涉稳舆情，协调相关部门积极稳妥做好线下处置，有效防止网上舆情形成现实危害。七是全镇各级参与，加强对扬言报复社会人员、刑满释放人员、肇事肇祸严重精神障碍患者、吸毒人员、生活失意人员、性格偏执人员和涉法涉诉重点人员等特殊群体人员的服务管理，严防发生个人极端案事件和暴恐案件。
   (二)加强源头防范。按照“严控增量、逐减存量、分类解决、突出重点”的原则，积极组织开展防范化解工作。对重大稳定风险，单位主要领导要亲自研究、亲自部署、亲自协调，充分运用“三调联动”、信访听证等方式方法，调动社会各方面力量化解矛盾纠纷。对突出信访稳定问题，采取领导包案方式，压实工作责任，全力稳控化解。对一时难以化解到位的，制定化解时间表，加大工作力度，密切关注动向，确保不出问题。对上级交办的信访件，要重新见面、重新调查、重新办理，按照“三到位一处理”要求开展工作，积极化解问题。对于重点人员，严格落实重点人员“五包一”措施，加强情报信息工作，及时掌握内幕性、行动性情报信息，及时干预处置，做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，坚决防止出现人员失控非访滋事、聚集上访和极端恶性事件。

(三)强化应急劝返。成立应急劝返联勤指挥小组，由政法委员胡永洪负责，统一调度全镇应急处置工作，进一步完善应急处置工作预案，一旦发生突发情况，能够快速反应、妥善处理。

（四）加强信访接访工作。特护期间，加强接访工作，落实领导坐班接访制度，每天安排一名党政领导坐班接访，使群众反映的问题能及时得到回应和解决，最大限度将人员吸附在当地。

（五）严格安全防控。一是抓好社会治安管理。由镇派出所负责、综合执法大队配合，加大对辖区的巡逻力度，按照“有警出警、无警巡逻”的要求开展工作，切实提高见警率、管事率；组织开展治安大清查行动，加大网吧、宾馆（旅社）、出租房屋清查力度；组织对涉爆、涉枪、涉毒物品单位进行安全大检查，堵塞管理漏洞；加强党政机关、水电油气等重点单位、要害部位的安全保卫，强化门卫、值班、安全检查等人防、物防、技防措施，严防发生恐怖袭击、盗抢破坏活动。二是抓好公共安全管理。持续抓好道路顽瘴痼疾专项整治，综合执法大队要制定具体的交通安保方案，强化道路交通事故多发点段安全隐患的排查整治，加强重点时段和旅游景区路段交通秩序维护，严查严处“三超、三无、三乱”以及酒后驾车等突出违法违章问题。切实加强火灾安全隐患排查整治，对大型商场、宾馆、娱乐场所、居民住宅、出租屋等人员密集场所的火灾安全隐患要进行拉网式全面排查，特别是对农村团寨、“三合一”、群租房、民宿等场所消防隐患的排查整治，督促整改火灾隐患和消防违法行为。三要抓好重点行业领域安全管理。建筑施工方面，要抓好防风、防冻、防火、防滑、防高处坠落等措施落实，严禁恶劣天气各种室外、露天作业；危险化学品方面，要紧盯油气储存场所、高度危险装置、重大危险源开展风险隐患排查治理，严厉打击处理各类非法违法行为。矿山、烟花爆竹、工商贸、特种设备、电力等重点行业领域也要采取有力措施，该停产的停产、该关闭的关闭、该整顿的整顿，坚决防范遏制各类安全事故发生。

    (五)落实值班值守。从11月20日开始，对全体干部职工进行排班，党政领导带班，落实24小时值守制度。11月20日至11月29日，启动安全保卫和信访维稳“零报告”机制，各部门、各村委要全面掌握本辖区、本行业涉稳动态。镇信访办每天上午11：00、下午16：00向县信访维稳调度专班报送涉稳情况，重大紧急情况随时报告，对于重点人员动态，严禁假报、瞒报、漏报、迟报，发现人员失控，要第一时间报告，第一时间查找；对于预警信息，要坚决落地查人，及时反馈、及时处理。
四、工作要求
    (一)加强组织领导。各级各部门要把做好会议期间安全保卫和信访维稳工作摆上重要议事日程，坚持高位推动，从严从细做好工作。要紧密结合实际，抓紧研究制定切实可行的工作方案，采取过硬措施，加强督促检查，确保领导到位、责任到位、落实到位，做到组织严密、统筹有力、信息互通、反应快速。

    (二)严格落实责任。严格落实各部门、各村委会“一把手”信访维稳工作第一责任人的责任和分管领导的主管责任，各部门主任、村支书要亲自安排部署、加强统筹协调，分管负责同志要主动靠前指挥、全程跟踪落实，其他负责同志要坚持“一岗双责”、抓好分管领域的工作，做到一级抓一级、层层抓落实，对因工作不到位、责任不落实引发串联聚访、集体到市赴省进京上访、大规模群体性事件、极端恶性事件、安全生产事故和负面舆情炒作的，要严格追责到位。

    (三)密切协同配合。要牢固树立“一盘棋”思想，在安全保卫和信访维稳工作小组的统一调度指挥下，进一步明确各自工作职责，健全完善分工协作、运转顺畅的工作机制，既各司其职、又通力合作，形成做好工作的整体合力。要强化责任担当，对本辖区、本行业发生的规模集访、扬言类信息和有可能赴省进京滋事的苗头隐患，要第一时间处理，切实防止事态恶化升级。

(四)严守工作纪律。要提高站位、统一认识，各部门、各村委会要加强管理，严明工作纪律，严禁发生违规行为。要依法文明处置，注意工作方法，确保不因工作原因激化矛盾，不扩大事态；对劝返回的人员，要安排专班负责，加强管理，严防出现人员倒流。

