三江镇2025年上半年工作总结及下半年工作计划
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今年以来，三江镇在县委、县政府的坚强领导下，凝心聚力、加压奋进，全面贯彻党的二十大精神，党的二十届三中全会精神，深入落实“五新四城”战略，落实县委“四强四新”举措，按照“守底线、夯基础、促发展”的思路，推动经济发展和社会稳定。
（一）坚持“防风险、除隐患、保安全”，社会大局和谐稳定。地灾防治不松劲。全面加强地质灾害隐患点巡查，密切监测预警，强化隐患排查整治，目前两江村地质灾害点整治项目主体工程已完成。6月底连续特大暴雨，三江村马子坡出现滑坡，镇村干部及时处置突发险情，转移群众30户117人，目前正积极向上争取资金开展灾后重建。安全生产不懈怠。开展安全生产检查24次，道路交通安全专项整治26次。排查整改隐患72处，发放宣传资料8000余份。全镇未发生生产安全事故、森林火灾事故和自然灾害引发的人员伤亡事故。应急管理不畏难。强化乡镇专职消防队伍建设和兼职消防队伍培训，开展消防演练3次，组织和指导应急疏散避险转移演练26次。
（二）坚持“抓基础、兜底线、补短板”，民生福祉更加厚实。做强基础聚民心。从群众最关切处发力。建设黄精种植基地产业路、维护龙中小区、安装农田灌溉水管、建设防洪堤、公路护坎、机耕道，楠竹工厂扩建、抗洪抢险等，以基础设施 “硬提升” 回应群众 “软需求”，让发展成果触手可及。做优服务暖人心。截至目前，累计上报惠民惠农补贴5项，如耕地力补贴、大豆玉米补贴、油菜扩种补贴、稻谷补贴；精准识别民政低保救助、特困救助、临时救助，残疾人补贴人群，进一步兜牢底线。做实稳定筑同心。推广和践行“溆浦经验”基层治理模式，规范化建设镇社会治安综合治理中心，调解纠纷126件，调处成功123件，调处成功率98.4%。禁毒铲毒、利剑护蕾等工作取得阶段性成效。
（三）坚持“稳存量、促增量、提质量”，经济增长势头强劲。全力以赴助企纾困。主动走访雪峰之珠水厂摸需求，协调竹木资源解竹业公司难题，优化手续办理对接服务提振西湖竹木加工产业园厂房建设效能，精准施策助力帮扶车间促就业、稳生产，助力企业渡难关、焕活力。铆足干劲建设项目。认真开展“项目建设”活动，举行项目建设年暨城镇建设“万兴府”开工启动仪式，一期城建楼盘项目——“万兴府”动工建设，完成固定资产投资三千万元。多措并举优化营商。不断强化“随叫随到、服务周到、说到做到”服务理念，打造“四季如春”的营商环境，赋能高质量发展，党政领导联系走访企业19家、纾难解困21件。
（四）坚持“谋振兴、优环境、塑内涵”，和美乡村共建共治。谱写乡村振兴新篇章。421名结对帮扶干部下沉入户，联系监测对象和一般脱贫户2427户8652人。绘就美丽乡村新画卷。截至目前，开展“周五活动清扫日”活动226次、新时代文明实践活动136次。今年拟改造农村厕所30座，卫生厕所普及率进一步提高，两江、善溪垃圾中转站建设进程加快，垃圾无害化处理率进一步提升。取得生态保护新成效。紧扣绿色发展主线，以河长制、林长制为抓手推动生态保护见行见效。全面落实河长制，常态开展河道巡查，清理河道垃圾杂物6吨，完成境内各村水质水样检测。开展森林防火、病虫害防治巡查680余次。
（五）坚持“强特色、扩规模、增效益”，产业发展提质增效。特色农业提速升级。因地制宜发展竹产业、水产业、茶产业、豆制品、薯制品、腊制品、精品种养、林下中药材等优势产业和三江农特产品。三江村瞄准市场需要，以订单认领为导向，在高山密林深处，精选黔邵花猪品种，精准编号身份认证，直播跟踪云端参与，打造优良肉禽源头优质基地。西湖村把准客户需求，以绿色有机为理念，在绿洲水润腹地，优选特色瓜果蔬菜，精准建档生长溯源，慢播记录云端照看，构建从种苗到餐桌的透明化绿色种植基地，助推村集体经济增收，产业发展。生态工业来势喜人。现有竹产业相关企业5家，浦益楠竹专业合作社主营拉丝、竹筷、簧片、经项帘等；坪坡村元晟竹炭加工厂主营竹炭；展途竹制品加工厂主营经项帘；龙山村竹制品专业合作社主营竹筷；众森竹木资源供应有限公司，计划总投资1000万元，主营竹木资源供应。文旅康养提档扩面。持续推进三江镇美丽村庄建设，从溯源文旅体验里着力。创新开展“溯源文旅”沉浸式体验，将三江红的底色、绿的本色、古的特色资源深度整合起来，赓续好红色基因、传承好小龙灯非遗，挖掘好古寺文化底蕴，保护好绿水青山天然氧吧，通过建好三江机制、做好三江产业、讲好三江故事，实现从“心向往之”到“我乐行之”的文旅体验质的飞跃。
二、下半年工作打算
2025年，三江镇将积极学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实省、市、县相关要求，坚持高质量发展不动摇，实干担当、努力奋进。
（一）聚焦“宜居安居乐居”，守牢发展底线。严格落实林长制、河长制工作要求，常态化开展巡林巡河。常态化开展扫黑除恶斗争，持续开展“利剑护蕾”“反电诈”等工作。深入践行“溆浦经验”基层治理新模式，选强选优人民调解员，加大重点领域矛盾纠纷排查化解力度，最大限度地把矛盾和问题化解在萌芽状态。深入开展安全生产风险隐患专项整治，坚决防范和遏制事故发生。不断提升应急管理和应急处置水平，切实保障人民群众生命财产安全。
（二）聚焦“稳资稳项稳商”，夯实发展基础。坚持稳中求进工作总基调，持续谋划储备包装一批好项目、大项目，最大程度将政策红利转化为发展实效。重点巩固好雪峰之珠水厂等重点企业发展基础，加快推进西湖村竹木加工产业园建设，在精准对外招商引资和本地培育企业上下功夫，高效落实上级惠企政策，在比环境、比服务、比降低企业综合运营成本上发力，不断提升三江吸引力和竞争力。
（二）聚焦“强链引链补链”，激活发展动能。坚持“因地制宜发展产业”总体思路。大力发展竹制品、豆制品、薯制品、茶叶等“土特产”，探索发展中药材等林下经济，持续擦亮“红军野战医院”红色品牌，强化镇域红色氛围、建设“龙泉驿站”，加快打造特色文旅小镇。深挖文旅资源禀赋，打造红色研学、生态观光、亲水游乐、登山探秘、休闲康养等各具特色的文旅项目。
（三）聚焦“农业农村农民”，提升发展质量。扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作。认真抓好耕地恢复，坚决遏制耕地“非农化”，防止耕地“非粮化”。进一步落实农业扶持政策，扎实做好土地延包30年工作。发展壮大一批本地“生”、本地“养”、能赚钱、有就业的特色产业，推动村办企业发展，注重激发脱贫群众依靠自身力量发展的志气心气底气。
（四）聚焦“惠民便民利民”，共享发展成果。组织开展爱国卫生运动、“周五洁净日”、新时代文明实践活动等，统筹推进农村改厕、生活垃圾处理、生活污水处理等。有序推进城乡居民基本养老保险和医疗保险征缴工作，实现扩面提质。扎实做好退役军人事务和工青妇工作。积极筹措资金，向上争资，拟计划龙泉驿站、竹产业道路、山路硬化、饮用水巩固提升等项目，着力建设一批道路、水利、文化等村民可感可及的基础设施，补足公共基础设施短板，提升广大村民的获得感、幸福感、安全感。
当前三江，正处于攻坚克难的关键时刻，既有产业转型的“阵痛”、发展谋新的“艰辛”，也有重大风险的“考验”，更有破茧成蝶的“希望”。下一步，三江镇党委、政府将坚定坚决扛牢全面从严治党政治责任，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，推进中央八项规定精神学习教育常态化长效化，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，切实把县委、县政府的决策部署落到实处，让高效廉洁之风贯穿各项工作全过程，全力推动三江镇高质量发展。
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