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小横垅乡人民政府
关于印发《小横垅乡2021年度森林防火工作重点》的通知

各村、乡属各单位： 
现将《小横垅乡2021年度森林防火工作重点》印发给你们，请按照文件要求落实好各项工作。 



小横垅乡人民政府
2020年3月10日


小横垅乡2021年度森林防火工作重点
为切实搞好森林防火工作，有效防控森林火灾，巩固生态建设成果，保护人民生命和森林资源安全，对我乡森林防火工作提出如下意见：
     一、认清形势，提高认识，增强做好森林防火工作的紧迫感和责任感
    森林防火工作是一项事关自然资源保护、事关生态环境、事关人民生命财产安全的大问题。由于去年降雨量比常年偏多，加之实行封山造林后，山上灌木杂草茂盛，可燃物增多,导致火险因素上升；同时，由于山上路况的改善，火源概率增加，并且烧土烧田垄，上坟烧纸等各种违章用火现象屡禁不止。为此，各单位要进一步增强森林防火工作的紧迫感、责任感，从维护改革、发展、稳定的大局出发，充分认识防火工作的重要性、艰巨性，化解不利因素，把森林防火的各项措施抓紧、抓细、抓实。
      二、明确任务，强化措施，扎实有效地做好森林防火工作
      我乡森林防火工作要严格贯彻落实上级部门对森林防火工作要求，认真落实上级确定的防火责任制，并按职责落实各项措施，加强防火宣传，加强护林防火队伍建设，改善防火设施，周密布置，科学调度，做到有警不成灾，有灾不蔓延，将森林防火工作坚定不移地抓好。
      1.搞好森林防火宣传教育
      各村要用广播、标语等方式搞好森林防火宣传，增强群众的防火扑火意识，使群众明白预防和扑救森林火灾，保护森林资源是每个公民应尽的义务；同时要加强对中小学生安全防火常识教育，规范学生林区活动行为。乡政府在重要地段设防火标志，并对警示牌等进一步完善，以充分发挥其宣传和警示作用，使森林防火工作做到家喻户晓，人人皆知。
      2.强化火源管理
    各森林防火区域要严格执行野外用火审批制度，有效控制林区生产和生活野外用火。在清明节、五一节等森林防火关键时刻，要教育群众提倡文明的祭祀方式。护林人员要加大巡察密度，缩短巡察时段，做到有火早发现、早扑灭，不酿成火灾。
      3.加强扑火队伍建设
    为适应形势的需要，乡政府成立一个森林防火应急分队，各村建立一支20人以上的森林防火应急队伍。防火特护期，各村安排护林员巡查，做好路口值守，林区防火敲锣示警，搞好巡查记录；并进一步加强护林巡视队伍建设，配全装备，随时做好扑火准备。
      4.配齐扑火机具及物料
      各级扑火队伍要配置必要的扑火器械、工具、通讯工具、车辆及物料。乡级扑火队伍扫帚200具、大水桶2个，准备好口罩、手电、头盔、毛巾等实战必须品；村级要配置扫帚15具以上、手电五把、实战运输车1辆。
      5.狠抓护林防火制度落实，强化依法治火
      要严格落实护林防火责任制，认真落实“领导干部包村、村干部包组、组长包户”制度，落实好防火巡查制度、检查制度、护林人员包片责任制、24小时值班制度。每日要及时将各自巡查情况按规定时间报乡森林防火指挥部。对违犯规定野外用火造成森林火灾的，根据情节轻重，处以200-1000元罚款，造成森林火灾的、并责令其限期更新所毁林木，赔偿损失，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。
      三、切实加强对森林防火工作的领导
      为加强对护林防火工作的领导，乡政府重新调整和充实了乡森林防火指挥部，确定由乡长任指挥长，由分管乡长任副指挥长，由武装部、农业服务中心、综治维稳中心、安监站、林业站、财政所等单位负责人为指挥部成员，由指挥部组织、指导、协调全乡森林防火工作，各单位也要按照防火责任状的要求，积极行动起来，把各项措施落实到位。


