2023年工作总结
2023年，在过去的一年里，统溪河镇政府在上级党委、政府的正确领导下，紧紧围绕乡村振兴战略，积极推进各项工作，取得了一定的成绩。现将我镇一年的工作进行总结。
[bookmark: _GoBack]一、工作开展情况
一是大力发展村级集体经济。坚定不移地发展“一村一品”特色经济，统溪河村40万入股养牛场，已获得收益4万元，20万建设光伏发电项目每年收益3万元，投资100万元的烧烤食材加工厂已获得租金8万元；枫林村50万入股枫腊坊建设冷库烤房、穿岩山村入股千里古寨项目正在建设；白竹坡村的淡水养殖和篱笆厂、竹坪村的生猪养殖场、丫吉坳村的腊制品加工、龙岩村的竹业加工厂、牛溪村的肉牛养殖等产业项目稳步发展。
二是提质丰富文化旅游产品。修建穿岩山村大河潭民宿、统溪河村农产品展销中心，谋划枫林村白毛崖精品民宿，提升住宿、餐饮、购物等相关业态要素水平和服务质量，打造本土特色品牌，推动文旅资源优势转化为发展优势、经济优势、产业优势。
三是动态监测扎实开展。开展脱贫户和监测户“一户一画像、一户一套餐”防返贫动态监测和精准帮扶，对所有农户开展全覆盖排查，新增监测对象6户20人，消除风险5户17人。优化调整帮扶力量，明确帮扶责任，特别是对未消除风险的监测户安排由后盾单位主要领导、中层领导和乡镇党政班子成员担任结对帮扶责任人，同时，加强脱贫人口、监测对象住房安全动态监测，巩固维护好已建供水工程成果，继续完善易地扶贫搬迁安置区配套基础设施和公共服务等工作。
四是粮食安全保障有力。大力推行“田长制”、“林长制”，扎实做好森林防火，强力整治耕地抛荒，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”，完成耕地恢复116亩。全力推动“两稳、两阔、两提、两促”落实，全镇粮食播种面积稳定在1.8万亩，发展大豆、玉米复合种植面积600亩，新增稻油水旱轮作面积1600亩，发展中药材种植面积500余亩，出栏生猪1万余头。
五是持续改善人居环境。统筹人居环境专项整治行动、主题党日活动及新时代文明实践活动常态化开展人居环境清理行动，坚持由点及面，充分发挥示范带动效益，继续开展“一村一点”示范创建，坚持群众自治，由群众谋划、群众出力、群众改造，利用现有资源，以小投入换取人居环境大提升，以美环境换取暖人心。
六是污染防治有力推进。全面落实“河长制”，探索“党建+河长制”“河小青”等工作模式，组织广大农村党员、“河小青”志愿者集中开展河流评测、河流巡护、河流清淤等河流保护行动，清理河道垃圾24次，清理垃圾近0.6吨。集镇污水管网支网铺设全面完工，大部分入户管网已接通。统筹抓好林业有害生物防治，推行松毛虫病防治“一包二快三打非”机制，全年消灭松毛虫70余亩。积极组织义务植树活动，共种植苗木400余株，植树绿化面积4亩。
七是用心用情做好社会保障。我镇五保对象共125户，其中集中供养19人，分散供养106人，年度发放分散特困供养人员生活费共计57万余元；发放临时救助700余户，共计24万元；严格落实低保政策，全镇符合纳入农村低保户232户492人，发放低保金共计143.4万余元，发放优抚经费55.3万余元；开展春节期间退役军人、现役军人家属等各类优抚群体的慰问工作；八一慰问80人3.2万元，完成优抚对象109人年审，办理退役军人优待证180余人。
八是集中推进社保医保。截至目前，我镇社保收缴工作完成4839人，共计135万元；完成养老金核定待遇710人，参保新增200余人，补缴120余人，养老认证1040人，核对问题数据25条，医保新增250人参保，医保退费12人，申请三类医疗救助7人，一二类医疗救助3人。2024年医保收缴已完成9407人，共计165.5万元，在全县排名第4。
九是共创平安和谐稳定。围绕“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”的目标，我镇统一思想、凝聚力量、求真务实、全力推进基层平安创建，成功化解矛盾纠纷61起，开展各类平安建设宣传活动21批次。召集镇村干部、驻村工作队参与综治大走访157人，走访联系对象2516人。针对重点人群、重点行业、重点区域开展专项整治，目前我镇按要求落实了三级以上肇事肇祸严重精神障碍患者相关监管工作共5名；帮助1名刑满释放人员解决生活困难及就业；走访慰问困难戒毒人员2人。
十是守牢安全生产底线。以“安全生产月”“安全知识五进”“防灾减灾”“11.9消防安全”和“敲门行动”等活动为载体，悬挂安全生产宣传横幅标语450条，发放安全生产知识宣传单约4000余份。以行业专项治理为抓手，在交通安全中开展安全劝导11969次、安全知识宣传311次、排查出道路交通安全隐患70个，竖立警示标识6处，对违法上路人员罚款1850元；在燃气安全整治中，我镇共排查出燃气安全隐患30起，其中一般隐患23起，重大安全隐患7起，并督促整改到位；在烟花爆竹专项整治行动中，对全镇7家烟花爆竹点检查频次4次，出动检查人员116人次，其中系统立案查处4家，发现并整改重大安全隐患5起；在安全生产“打非治违”工作中对9家企业进行立案查处，共对违法人员进行罚款1350元。
十一是持续推进清廉建设。认真抓好党风廉政建设“两个责任”的落地，以“清廉建设”为契机，将推动清廉建设融入工作各个方面，白竹坡、枫林、竹坪、丫吉坳4个村创建清廉乡村建设示范村。同时坚持以全国纪检监察教育整顿主题活动为突破口，狠抓纪律作风建设，不断加大监督执纪问责力度，教育引导干部自觉守纪律讲规矩，自觉净化“工作圈”“生活圈”“娱乐圈”，营造了干事创业的良好氛围。
十二是狠抓政府自身建设。严格执行“三重一大”集体决策制度，主动接受监督，重视群众监督和舆论监督。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，公务用车、办公用房等管理持续加强。全力实施“八五”普法，依法行政氛围更加浓厚。坚持科学民主依法决策，依法推进政务公开，及时回应群众热切关注问题，不断提升政府公信力和凝聚力。
2、 主要成效及亮点
一是着力推动文旅发展，打造旅游小镇特色名片。2023年我镇不断推动文旅项目建设，穿岩山村和统溪河镇、统溪河村都取得了显著的成绩。穿岩山村被评为“湖南省镇村旅游精品村”，统溪河镇和统溪河村则荣获“湖南省镇村旅游重点镇村”称号。这些荣誉不仅是对我镇文旅发展的肯定，更是对统溪河镇“休闲小镇”名片的进一步彰显，使其在文旅市场上更具吸引力。
二是创新创建治理制度，人居环境整治持续发力。自开展人居环境整治以来，我镇将“周五清扫日”纳入常态督查日常工作中，建立了卫生检查通报制度；在枫林村创新创立“三主四共”人居环境整治模式。二季度，我镇在全县人居环境打擂台中，荣获评比第一名；三季度，全县人居环境现场会在我镇枫林村召开。
3、 存在问题及不足
在肯定工作的同时，我们清醒认识到还有很多的不足。农村基础设施建设底子薄；依法行政有差距；村集体经济壮大和农民持续增收的难度仍然较大；招商投资环境待优化。对上述问题，我们将高度重视，立足当前，着眼长远，在今后的工作中切实采取有效的措施，努力加以改进。
四、明年工作打算
2024年是贯彻落实党的二十大精神的重要之年，也是深入实施“十四五”规划的攻坚之年。我们将按照中央、省委、市委、县委和镇党委的决策部署，以高质量发展为统揽，全面落实“三高四新”美好蓝图，深入落实“五新四城”战略，大力实施“四强四新”举措，统筹发展和安全，以更加饱满的政治热情，更加务实的工作作风，推动我镇经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，不断开创全镇高质量发展新局面。
一是做大文旅产业，推动产业融合发展。发挥农村资源和生态优势，支持特色农业、乡村旅游、康养产业的发展，坚持以农民为主体，以镇村优势特色资源为依托，大力支持、促进农村一、二、三产业融合发展。强化农业农村优先发展，加快农业农村现代化，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。围绕农业产业优势，推动我镇农业产业向规模化、绿色化、标准化、品牌化迈进。大力推进“一镇一业、一村一品、多村一品”，因地制宜、科学规划，发展一批规模适度、管理有方、经营有效的新型农业经营主体，持续推进村集体经济发展壮大。
二是优化营商环境，激发经济发展活力。全面落实优化营商环境，不断提升政府服务意识和工作效率，牢固树立“人人都是营商环境，个个都是开放形象”的理念，为推动高质量发展提供坚强保障。重点围绕县定主导产业和本地特色农产品种植加工等，引进关联度高，带动性强的项目和配套企业，在更大范围开展延链补链强链的精准招商。
三是增进民生福祉，提升人民幸福指数。落实五年过渡期内“四个不摘”要求，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对易返贫致贫人口实施常态化监测，加强兜底保障政策支持，确保不出现新的绝对贫困。实施全民参保攻坚行动，推动社会保险参保扩面，健全重大疾病医疗保险和救助制度，全面落实居民低保、特困供养、残疾人保障、孤儿养育保障等政策。
四是健全防控机制，提升平安建设水平。充分发挥基层组织作用，开展群防群治、联防联控，不断改进治理体制机制，重视矛盾风险排查，将隐患化解在萌芽状态。重视初信初访，持续开展领导班子定期接访制度，努力做到小事不出村，大事不出镇。健全安全生产责任体系，严格落实安全生产责任制，加大对农村建房、液化气充装点、超市等区域安全隐患常态化排查力度，确保安全生产零事故。
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