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北委发〔2024〕2号


关于调整北斗溪镇党政领导分工的通知

各村党（总）支部、村委会，镇属机关各单位：
经镇党委会议研究同意，现将镇党政领导班子成员的调整分工通知如下。
党委书记王珏：主持全面工作。
党委副书记、镇长黎伟：主持政府全面工作；协助书记抓全面工作，主抓绩效考核、项目建设、产业发展等工作。
党委副书记蒋涛：协助书记抓党建工作；负责政协联络、乡村振兴、统战、宗教、教育、优化经济发展和营商环境、招商引资、人居环境整治、乡村治理、统计、商务、金融贷款、电子商务、群团组织（工会、妇联、关工委、共青团、老协、科协）、乡村振兴项目管理、厕所革命等工作；分管乡村振兴办公室、经济发展办公室等部门；联系镇农商行、镇辖区学校工作；联系红花村；负责分管部门及所联系村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
党委委员、人大主席周武：负责人大、规划、住建、自然资源以及相应的项目拆迁新型城镇化建设地质灾害防控、环保等工作。分管自然资源和生态环境办公室，联系华荣村；负责分管部门及所联系村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
党委委员、纪委书记黄印周：负责镇纪委工作；协助书记抓党风廉政建设工作；负责党委督查督办工作、镇纪检监察、各级巡察督查的配合及督促问题整改、腐败和作风问题监督和查处等工作；分管纪检监察室；负责分管部门的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
党委委员、组织委员刘勇：协助抓群团、乡村治理；负责组织、人事、绩效考核、群团组织、科技等工作；分管党建办公室；联系回春村和前进村；负责分管部门及所联系村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
党委委员、副镇长凌亦冰：协助镇长抓项目建设；负责后勤接待、政府账务审核、内务、机关效能、高铁广场管理等工作；分管党政办公室、财政所、高铁站前广场管理办公室等部门；联系茅坡村和光明村；负责分管部门及所联系村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
党委委员、宣传委员唐源：负责意识形态、宣传、文明创建、民政、残联、劳动保障、城乡居民医保、城乡居民养老保险、文化旅游、技能培训等工作；分管社会事务综合服务中心、敬老院等部门；联系坪溪村和松林村；负责分管部门及所联系村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
党委委员、政法委员、武装部长杨寒斌：协助书记抓党管武装工作；负责政法、综治维稳、禁毒、铁路护路、未成年人保护、信访等工作；分管平安法治和应急管理办公室、退役军人服务站、联系镇派出所、司法所、联系宝山村和来凤村；负责分管部门及所驻村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
副镇长刘祥练：负责安全生产、信用体系建设、应急管理、食品药品、消防、道路交通、卫生健康、便民服务等工作；分管综合行政执法大队、市场监督管理所、镇卫生院等部门，联系沙坪村和林果村；负责分管部门及联系村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。
副镇长候选人杨全辉：负责农业、林业、水利、畜牧业、工业、农业统计、农村人居环境整治、农村电网、移动通讯、安全饮水、防汛抗旱、森林防灭火、产业发展、农民减负、爱国卫生、河长制和村集体经济发展和村集体经济合作社管理、村级财务监督等工作；分管农业综合服务中心；联系黄龙村和油垅村；负责分管部门及联系村的党风廉政建设、意识形态、党内法规执行、安全生产、项目建设等工作。




中共溆浦县北斗溪镇委员会
                              2024年7月10日









  
  

    	
