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（一）强化基层党组织建设。一是提高站位抓党建，坚持在凝聚思想共识上聚力不松劲。教育引导党员干部筑魂补钙，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，做习近平新时代中国特色社会主义思想的忠诚信仰者和坚定实践者。二是强化责任抓党建，坚持在靠实工作责任上聚力不松劲。坚持始终抓牢“书记抓、抓书记，全面抓、抓全面”的关键，带头履行好抓党建工作“第一责任人”职责，落实从严教育、从严管理、从严执纪、从严整治主体责任，切实将管党治党责任放在心上、扛在肩上、抓在手上。三是紧盯问题抓党建，坚持在补齐工作短板上聚力不松劲。以抓战斗力不强、软弱涣散的村党支部整治为重点，加大村两委干部和党员队伍培养力度，把村级产业发展以及产业发展利益链接作为党建的首要任务来抓，大力扶持发展村级集体经济和党员创业致富，加强乡土人才引流和“一村一大”培养。推广完善我镇探索的乡村治理创新模式，不断提升党建工作质量和水平。
（二）抓实常态化疫情防控。继续毫不放松抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作，加大开展学校、高铁南站的防控工作，严密落实对疫情敏感地区来人的排查防控措施。按照“口袋战术”和“巷战”要求，强化人防、物防、技防工作，常态化加强检查排查，随时消除隐患。坚持涉外人员“点对点”日常联系制度，掌握动态，跟进服务，闭环管控，防范风险。
（三）推动文旅产业项目建设。充实项目建设专班，持续发力抓高铁索道项目、文化旅游乡村振兴示范点项目、研学营地、民宿农家乐发展等项目建设，全力做好协调服务工作。进一步加大北斗溪镇民宿旅游项目的建设，按照研学营地+基地模式，根据各村特色，开发研学基地，将研学课堂拓展至交通相对便利、有条件接待的村寨，比如沙坪女儿洞的丛林探险，红花、回春的红军路等。发挥传统古村落旅游观光效能，打造光明烟火集市，引导山区村落发展高质量种养，将农特产品包装为旅游产品，实现“人流量”变“现金流”的目标，努力将我镇建设成为溆浦经济高质量发展新的增长点和新时代脱贫攻坚与乡村振兴紧密结合的示范样板。
（四）建设宜居宜业的幸福家园。始终突出抓民生、保稳定，坚持以人民为中心的发展理念，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。提升社会保障服务水平。坚持公开、公正、公平的原则，进一步完善村级财务管理制度，强化资金管理，规范兑现程序，确保各项惠农政策不折不扣地落实到位；完善社会保障体系，做好五保低保工作，应保尽保；持续加强卫生健康服务工作，提高出生人口素质；加大宣传动员，进一步提高城乡居民医保、社保的参保比例，切实解除群众的后顾之忧。维护社会秩序稳定。健全镇村两级网络建设，加大应急经费保障，组织开展项各类演练；加强“一村一辅警”管理，坚决打击违法犯罪活动；从严落实信访工作责任制，广泛开展各类扶贫解困活动，对各种不稳定因素详尽掌握、制定预案、及时化解。构建社会安全防控体系。从严落实安全生产责任制，强化重点行业、重点领域的专项整治和安全监管力度，强化防汛防地质灾害措施，努力预防各类安全事故发生；深化平安创建工作，完善社会治安防控体系，确保人民安居乐业、社会安定有序。
（五）推进农村人居环境整治。贯彻落实河长制。开展各级河长定期巡河工作，及时处理排污、采砂、毒鱼、电鱼、捕鱼等行为，强化河道综合治理，辖区全面禁采，守护江河碧水。全面做好封山育林工作。严格按照“防、护、造、育”四位一体措施，严厉打击乱砍滥伐、毁山采矿、私挖林地等违法行为。严格执行规划控规。持续做好新建建筑花瑶风貌装饰，规范房屋墙体广告，加大高铁漂浮物整治和马路市场整治，做好光明村传统古村落保护发展项目。加强耕地保护。大力开展耕地抛荒治理工作，确保粮食生产安全。严厉打击私自买卖土地、宅基地，房屋私搭乱建等违法行为。落实污水综合治理项目。持续推进“厕所革命”，做到全镇旱厕应改尽改，推进光明村农村污水治理工程。
（六）统筹抓好各项工作。完善社会矛盾化解调处机制，健全治安防控体系，维护社会大局和谐稳定，抓好安全生产工作，确保人民群众生命财产安全。全面落实卫生健康工作，突出开展人民健康服务活动，提高人民身体素质。认真落实各项民生实事工作。力争基层党建、党风廉政、绩效考核、乡村振兴、安全生产、平安建设、卫生健康、人居环境整治与环保整治等各项工作进入市、县先进行列。

