
北斗溪镇宣传展板
“党建示范强镇：北斗溪镇以镇、村换届为契机，选优配强镇村两级班子。镇党委、政府、人大班子成员均满票当选。14个村“两委”全部实现“一肩挑”，党组织书记大专以上学历达92.86%，“两委”班子致富能人达73%。通过参加全省乡镇长进修班、全市乡村振兴专题班、全县乡镇领导干部履职能力提升班等专题培训，对新当选的村“两委”干部推行“一对一”导师帮带，不断增强干部队伍能力。
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产旅融合重镇：巩固和发展脱贫攻坚期间的优势产业项目，做大文旅产业，实现融合发展。以北斗溪高铁、高速、通用机场、旅游观光索道等特色资源为依托，牢牢把握雪峰山文化旅游乡村振兴示范区建设机遇，以项目建设为抓手，以文旅产业融合发展带动全域产业发展为蓝图，持续扩大发展研学和民宿产业规模，按照公司+合作社+农户模式扩展到其他村寨，全力支持本地发展特色种养产业，促进农村一二三产业融合发展。着力推动北斗溪研学民宿旅游深度融入雪峰山文旅板块，以产业兴旺推动乡村振兴。 
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生态和谐绿镇：一是坚持生态立镇。严格生态资源保护，实施封山育林和河道禁采，落实退捕禁退，真正实现“青山绿水”。二是坚持规划先行。编制了总规以及农村人居环境、旅游特色化建设等专项规划，建立了完整的规划体系。三是坚持文旅活镇。结合山地特征、花瑶文化特色、高铁交通优势，确立了文旅产业发展思路，找准了自身定位，成功入选全省十大特色文旅游小镇。
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休闲旅游名镇：一是在文化发掘上下功夫。进一步做好光明村丁脚坊传统古村落和茅坡椒园传统古村落保护，深度挖掘花瑶文化内涵，打造以文化为主题导向的“文化深度游”、“文化休闲游”；二是打造红色文化基地。依托“警予家乡，红色溆浦”大背景，凭借红军行军作战临时指挥部旧址，打造红色文化基地，开发红色旅游线路；三是拓展“营地+基地”模式。利用发展成熟的农业产业，因村制宜，开发体验基地，促进产旅融合，推动文旅产业多元化发展，集体、群众多元化受益。
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北斗溪镇未来五年规划
全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神及习近平总书记系列重要讲话精神，牢抓省委“三高四新”战略、市委、市政府“三城一区”规划、县委“一核三极七星”布局，抢抓发展机遇，持续将“四张”名片一张蓝图绘到底，实现经济增长速度明显加快，经济结构明显优化，文旅产业不断壮大，建设更高水平的幸福北斗溪为发展目标。围绕目标，重点做好以下五个方面的工作：
1.大力推进城镇化建设，在城乡一体化中实现围绕高铁建新城
一是以规划立镇为引领。协同推进乡村振兴和新型城镇化，科学安排生态、农业、城镇等功能空间，优化产业发展、基础设施、公共服务设施布局。强化新建农村住房规划管控，继续落实新建房屋花瑶风貌装饰要求，规范房屋墙体广告和商铺招牌，把北斗溪特色文旅小镇打造成为宜居宜业、富裕富足，既有生态景观、又有人文内涵的新型小镇。
二是以建管并重为抓手。强化综合功能的跟踪配套，以农村人居环境整治提升十大行动建设美丽宜居乡村为契机，建设3个示范村，20个美丽团寨、200个美丽庭院，推进美丽乡村和人居环境整治示范创建。高标准推进厕所革命、污水处理和垃圾中转站建设等工程，常态化开展综合治理，重点在道路保洁、绿化养护，加强文明素质、道德礼仪教育，弘扬正能量，培育新风尚，优化人居环境。
三是以项目建设为突破。抢抓雪峰山文化旅游乡村振兴示范区建设机遇，以彩票公益金项目建设为抓手，推动项目建设。全力配合做好溆洞高速、通用机场规划设计建设工作，提质改造农村公路，提升“两高、一机场”立体交通网络，谋划建设功能齐全的新镇客运站，积极推进城乡公交一体化，进一步完善高铁核心配套路网大循环框架。
2.大力发展乡村旅游，在特色文旅小镇升级中实现跨越式发展
一是巩固和发展传统产业项目。壮大坪溪村七星瑶寨、宝山、黄龙茶叶产业、松林红薯粉加工、龙天柱中药材种植加工、张瑾粮油现代化种植和加工等产业项目。坚持以农民为主体，乡村优势特色资源为依托，支持、促进农村一二三产业融合发展，推动建立现代农业产业体系、经营体系，推进数字乡村建设，培育新产业、新业态、新模式和新型农业经营主体，促进小农户和现代农业发展有机衔接。
二是强化保护和挖掘优秀人文资源。坚持人与自然和谐共生，持续巩固发展封山育林、河道禁采等决议。加强耕地保护，切实开展耕地抛荒及非粮化治理。全面落实河长制工作，依法处置河道“四乱”行为，继续落实长江流域禁捕退捕工作要求。加强对光明村等历史文化名村、茅坡椒园传统村落和乡村风貌、宝山村和黄龙村少数民族特色村寨的保护和开发。着力开发李家湾红毛将军“闯王”故居、乌楼冲明清二都府故地等古迹。深度挖掘农耕文化深厚内涵，弘扬红色文化，传承和发展花瑶挑花等非物质文化遗产及优秀传统文化，夯实特色文旅小镇的文化底蕴。以深厚的人文内涵，补充文旅产业新鲜血液。
三是突出做好文旅产业融合发展。依托现有研学营地平台，进一步完善配套设施，稳固提升师生研学人流量，实现能够接待1500师生同时开展研学旅行的规模。同时，着力打造乡村振兴人才和党校培训示范基地，进一步拓宽营地业务范畴。按照研学营地+基地模式，根据各村特色，开发研学基地，将研学课堂拓展至交通相对便利、有条件接待的村寨；发挥传统古村落旅游观光效能，打造光明烟火集市；引导山区村落发展高质量种养，将农特产品包装为旅游产品，实现“人流量”变“现金流”的目标。抢抓穿岩山4A级景区和高铁索道拉通的影响力，充分发挥雪峰山游客配套服务中心的游客集散功能，进一步带动民宿+民俗体验区及精品民宿的快速发展。
3.大力推进民生工程，在惠民阳光下实现发展成果人人共享
一是吹响乡村振兴新号角。把乡村振兴摆位到最大政治责任的战略高度，贯彻落实县委、县政府“兴工强县、基础提质、文旅融合、统筹乡镇”的工作思路，巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，在确保粮食生产稳定发展、加强耕地保护和利用以及加强耕地修复治理等方面下功夫，在抓好原有产业提质升级的基础上，加快发展特色产业，坚持因村制宜，致力打造“产业旺”“颜值高”“民风淳”“秩序好”“生活美”的乡村振兴样板。
二是坚决铸牢安全防护网。深入推进社会治安综合治理，依法严密防范和惩治各类违法犯罪，维护社会秩序。严格落实党政、属地、部门监管、企业主体、“一岗双责”五方责任，围绕《溆浦县安全生产大检查和“打非治违”工作方案》、15个专业委员会安全生产检查指南，以消防、道路交通、建筑施工、危险化学品和烟花爆竹等领域为重点，扎实开展排查整治；统筹做好食品安全工作，确保人民群众“舌尖上”的安全，坚决遏制重特大安全事故发生。
三是坚决兜住民生保障线。坚持教育优先的战略地位，增强教育服务功能。进一步建全和完善公共卫生医疗保障体系，规划建设高标准的镇卫生院，实施村卫生室建设项目，全面提升医疗服务能力，统筹推进覆盖城乡的社会保障体系建设，坚持“广覆盖、保基本、多层次、可持续”的方针，扎实推进城乡居民医疗养老保险工作。同时，落实好防止返贫动态监测、帮扶和定期排查工作机制，切实防止返贫致贫，坚决守住规模性返贫底线。
4.大力实施项目建设，完善基础设施和提升特色文旅小镇品位
一是完善基础设施类项目
①深入摸排各村组农田水渠灌溉设施底数，逐步完成水毁渠道修复，同步力争新建必要的水渠项目，巩固提升农村供水保障。
②提质改造农村公路，完善辖区内村级公路安防设施。优化施工环境，力争溆洞高速2023年动工建设；力争溆浦北斗溪通用机场尽快动工建设。
③保护生态环境，改善农村人居环境，推进厕所革命全覆盖，推进美丽村庄、美丽团寨、美丽庭院建设。
二是改善民生保障类项目
④加强劳动力就业培训，提升就业能力，落实返乡留乡人员创业就业支持。
⑤乡镇设置医疗救助站，开展医疗救助服务。
⑥突出抓好常态化疫情防控，持续推进新冠肺炎疫苗加强针接种工作。
三是丰富旅游业态类项目
⑦优化施工环境，加快推进全域美丽乡村示范乡村建设，全力配合雪峰山生态旅游文化公司尽快完成游客接待中心及高铁索道项目建设。
⑧探索推广营地+基地模式，在有条件的村寨打造研学基地；尽快完成文创小院项目建设，力争研学营地配套图书馆、辰河目连戏体验馆、风雨廊桥和规划区内灯光夜景等项目落地。
⑨充分挖掘乡土文化、本土特色，围绕营学、产业优势，争取资金项目完善农业产业科普示范基地、青少年科普体验基地和专业技术协会建设，将我镇创建为怀化市唯一的省级科普小镇。
⑩在坪溪村启动建设一批精品民宿，推动民宿产业集聚发展，满足乡村旅游发展需要，进一步提升接待能力和水平。
⑪以我镇茶叶、红薯粉、中药材种植等优势产业为依托，今年争取申报1-2个省级林下经济示范基地。
⑫加强红色文化系统性保护，着力打造光明村丁脚坊红色文化基地。
5.大力建设服务型政府，在为民办实事中树立起政府崭新形象
一是旗帜鲜明讲政治，对党绝对忠诚。坚持党对政府工作的领导，以党的政治建设统揽政府工作全局，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终把“不忘初心、牢记使命”、党史学习教育作为终身课题，始终保持共产党人的政治本色。
二是依法依规依程序，提升执行能力。健全细化权责清单，严格做到法无授权不可为，法定职责必须为，自觉接受人大监督。高度重视社会监督和舆论监督，广泛听取社会各界意见建议，让行政权力在阳光下运行。雷厉风行抓落实，把确定的事情抓紧抓实，把承诺的事情办好办成。
三是廉洁从政树形象，做到风清气正。把严守政治纪律和政治规矩摆在首要位置，严格遵守中央“八项规定”精神，强化“三公”经费监管，切实履行“两个责任”，全面推进党风廉政建设，严肃查处违法违纪案件，以反腐倡廉实效保障发展、取信于民，确保干部清正、政府清廉、政治清明。 
各位代表！今天的北斗溪，拥有的机遇独一无二，发展的势头强劲有力，蕴藏的潜力不可限量。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在县委、县政府、镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，真抓实干、担当作为，全镇上下凝心聚力、砥砺前行，打造高质量发展的北斗溪镇。
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