北斗溪镇燃气安全“敲门”行动排查整治
工作方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于燃气安全工作的重要批示指示精神，深刻汲取“6•21”宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故教训、全面排查燃气安全隐患、集中治理突出问题、严厉打击违法违规行为、坚决防范燃气安全事故发生，确保全县燃气安全生产形势稳定，根据《中华人民共和国安全生产法》《燃气安全管理条例》等法规精神，制定如下工作方案。 
一、总体目标 
通过“敲门”行动，全面排查整治燃气安全隐患；对用户进行安全用气常识和应急处置措施宣传推广；引导、建议居民安装可燃气体报警装置、巩固燃气安全整治“百日行动”成果；有效规范燃气设施保护及市场经营秩序，提升燃气设施安全保障水平；建立健全常态管理机制，营造全社会安全平安用气的浓厚氛围。 
二、行动对象 
北斗溪镇内所有燃气用户。 
三、行动时间 
即日起至 2023 年 6 月 30 日。 
四、网格推进 
[bookmark: _GoBack]1、对集市餐饮业店、学校食堂、敬老院、燃气店等重点用气场所：由杨寒斌带队，市监所田卫华、安监站翟连华、执法大队何国建、自环办欧阳珺宏参加，欧阳珺宏负责排查台账登记；
2、对各村使用燃气的散户：由驻村干部牵头，带领村两委干部、组长等人员，结合党建+微网格、村民代表联系服务群众、乡村振兴结对帮扶走访等形式，组织开展入户摸排，做到不漏一户，督促用户将隐患整改到位、建立用户台账、隐患排查整治台账。 
五、排查重点内容 
1.使用合格的，带有熄火保护装置的燃气燃烧器具； 
2.燃气管道不得作为负重支架和接地线； 
3.放置液化气钢瓶的房内不得作为卧室使用； 
4.用气点与燃烧器具连接软管要使用合格金属波纹管、连接软管不得穿墙、不得超过 2 米； 
5.必须使用不可调节减压阀； 
6.一瓶一灶，不得使用三通； 
7.燃气用户不得擅自安装、拆除、改装、迁移、暗埋燃气设施和用具； 
8.燃气管道外表应完好无损、无腐蚀现象； 
9.用气现场要保持通风良好； 
10.不得使用直排式热水器，必须安装通往室外的排烟管； 
11.不得加热、摔砸燃气钢瓶或者使用时倒卧燃气钢瓶； 
12.不得将气瓶存放在完全密闭的储柜，储柜下方要保持通风； 
13.对用气用户进行安全用气常识宣传和应急处置措施宣传培训； 
六、行动要求 
（一）加强组织领导。成立由分管领导杨寒斌同志任组长，分管安全生产党委委员戴鹏飞、应急办主任刘祥练、自然资源和生态环境办公室主任欧阳珺宏、市监所所长田卫华、执法大队何国建、安监站翟连华任副组长，各驻村干部、各支部书记任成员的“敲门”行动领导小组，办公室设在自然资源和生态环境办公室，由欧阳珺宏同志兼任办公室主任，负责具体工作统筹协调。 
（二）扛牢政治责任。各行动人员要切实提高思想认识，将“敲门”行动作为当前安全生产工作首要任务，切实扛起政治责任，要对前期工作进行认真总结，分析存在问题，查找工作不足，拉高标尺，从严要求，切实抓好排查整治工作。 
（三）强化宣传教育。排查中要告知安全用气注意事项，全面提升安全管理水平和安全操作技能；充分发挥各类媒体作用，加强燃气安全宣传，普及用气安全知识，防范操作不当引发事故；督促燃气用户对依规操作、安全用气作出承诺；鼓励群众举报身边的燃气安全隐患，对核查属实的依据规定给予重奖。 
（四）定期调度通报。“敲门”排查整治工作领导小组办公室对行动情况每天进行调度汇总，实行一天一调度、一日一通报，对工作敷衍了事、行动缓慢的村，要及时约谈，提出要求，督促改正。 
（五）严格执法检查。要坚持违法违规“零容忍”、弄虚作假“零容忍”，严格执法检查，坚决查处各类违法违规行为。对存在重大隐患、不符合安全用气条件的燃气用户，坚决按规定停止供应燃气，并落实安全防范措施。对不按要求加臭味剂、违规供气的燃气企业，坚决依法严厉打击。 
（六）严肃追责问责。“敲门”行动期间，对安全排查整治工作不到位、隐患整改不及时的，严肃追责问责。行动结束后，镇村两级要认真总结经验，建立告知提醒、自查检查抽查、宣传发动等长效机制，做到底子清、档案明，安全风险有效防控，问题隐患彻底消除。 

附件1：北斗溪镇餐饮等行业燃气用户排查台账
附件2：北斗溪镇燃气用户安全隐患排查整治台账

