
2023年龙潭镇民兵政治工作计划
各村（社区）民兵连、基干民兵分队:

2023年民兵政治工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大以及习近平强军思想，以《民兵组织整顿工作实施办法(试行)》为依据，围绕巩固深化民兵调整改革成果，推动民兵建设在新的起点上提质增效，确保党对民兵的绝对领导，确保民兵建设的正确方向，确保民兵调整改革任务顺利完成，为加速实现民兵建设由“实起来”向“好起来”、“强起来”全面跃升提供坚强政治保证。结合实际，制定政治工作计划如下：

一、推动党管武装工作落实。根据年初镇党委会议研究武装工作安排部署，对党管武装工作实行量化管理，大力推进党管武装工作落实落细落到位。结合民兵组织整顿、村民兵连基础设施建设等时机，加强对村民兵连工作进行督查，重点督查日常工作制度落实情况。明确工作职责，完善奖惩措施，年底组织考评检查，奖优罚劣。

二、加强民兵思想政治教育。全面深化民兵政治教育探索规范成果，确保民兵教育时间、内容、人员、效果落实。①加强计划管理。结合民兵整组工作，形成政治教育时间表，制定教育方案。②规范教育内容和力量。突出应对强敌军事斗争国防动员准备，充分利用好《怀化市民兵思想政治教育辅助教材》《怀化市民兵思想政治教育微课汇编》《民兵知识漫画读本》三本辅助教材开展教育活动，主要学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平强军思想、国家安全形势、民兵光荣传统与使命任务、战斗精神、社会主义核心价值观等内容。③丰富教育形式。继续落实专武干部、民兵干部和基干民兵下载，关注“学习强国”、“中国民兵微信公众号”、“湖南国防”、“掌上怀化”、“溆说”等网络新媒体，开展“打卡式”学习。④搞好结合融合。融入新时代文明实践活动，充分利用地方道德讲堂、乡贤讲堂等教育平台，开展党的创新理论、社会主义核心价值观、法律法规等教育。结合开展抢险救灾等重大任务中政治工作，研究理战时宣传鼓动、舆论引导、心理疏导、火线入党、创先争优等管理办法。二季度结合民兵组织点验时机广泛组织民兵入队仪式，通过唱响民兵之歌、宣读民兵誓词、佩戴民兵符号、授予民兵队旗等形式，有效激发民兵内在认同感、使命感和荣誉感;结合民兵集中军事训练时机，组织开展国防形势讲座、参观红色教育基地、观看红色教育影片等形式，搞好形势战备和战斗精神教育。

三、做好民兵组织整顿中的政治工作。①建立健全民兵预建党组织。按照民兵调整改革要求，严格按照基干民兵组织党员比例达到30％以上，转业退伍军人比例达到30％以上，专业技术岗位专业对口率达到80％以上等要求，抓实抓好基干民兵党组织预建，确保组织机构健全、开展活动经常、发挥作用明显。②配齐配强民兵干部骨干。要落实《专职人民武装干部工作规定》《民兵政治工作规定》有关要求，严格政治审查和体格检查，严格按照批准任命程序，把政治立场坚定、军政素质好、创新意识强、身体健康的同志选拔出来。③修订完善政治工作方案预案。着眼应对强敌军事斗争准备，结合民兵整组，及时修订政治工作方案预案，加强针对性研究演练，不断提高指挥能力、协调能力和临机处置能力。

四、持续抓好基层正规化建设。认真学习贯彻中央军委基层建设会议精神和《军队基层建设纲要》，树立大抓基层鲜明导向，坚持把工作重心放在基层，扎实做好打基础管长远工作。①建立工作机制。将民兵政治工作列入镇党委政府年度工作内容，与其他工作一起统筹部署。②建好教育阵地。结合基层武装部、村级民兵连阵地建设规范和星级武装部达标建设，完成镇、村（社区）“国防教育室”、“青年民兵之家”等场所的软硬件建设，配备购置电脑、课桌椅、书柜等基本教学器材，统一规范室内宣传挂图、户外宣传橱窗和民兵政治教育笔记本，建立健全教育计划、考勤登记、检查考核、讲评通报等制度。③规范专武干部队伍建、管、用。严格落实专职人民武装干部工作相关规定，镇党委政府采取有力措施，着力解决专武干部兼职过多、在岗不到岗等问题。

五、抓好拥军优属工作。各村要准确摸准摸清辖区退役军人及现役军人家属情况，利用春节、“八一”等节日开展形式多样的宣传活动，做好优抚对象慰问，营造全社会关心支持国防建设的良好氛围，促进军政军民团结，促进社会和谐发展。

                         中共溆浦县龙潭镇委员会
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